

Отзыв научного руководителя
о соискателе учёной степени кандидата филологических наук
Каширине Антоне Анатольевиче
в период подготовки диссертации
«Индивидуальный медиадискурс как отражение идиостиля
журналиста-ведущего авторской телевизионной программы»
на соискание учёной степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык

А. А. Каширин являлся аспирантом кафедры русского языка (на момент зачисления в аспирантуру – кафедры современного русского языка и стилистики) Томского государственного педагогического университета с 01.11.2015 по 31.10.2018.

Научные интересы соискателя в период его обучения в Томском государственном педагогическом университете сначала в качестве студента, а затем магистранта и аспиранта были связаны с изучением теории и практики речевой коммуникации в массмедиа.

Актуальность темы диссертационного исследования А. А. Каширина, посвящённого изучению идиостиля языковой личности ведущего авторской телевизионной программы, обусловлена спецификой современной научной когнитивно-дискурсивной лингвистической парадигмы и господствующим в современной лингвистике принципом антропоцентризма. Недостаточная изученность телевизионного медиадискурса и жанрово-стилистических особенностей авторских телепрограмм определяют своевременность исследования вопросов, освещаемых в диссертации А. А. Каширина.

Научная новизна исследования связана, во-первых, с разработкой понятия «индивидуальный медиадискурс ведущего авторской телевизионной программы», границы которого сложно определить, учитывая коллективный характер подготовки телевизионных программ. Во-вторых, новизна работы определяется уточнением жанрово-стилистической и когнитивно-дискурсивной природы авторских телевизионных программ и разработкой понятия «формат» телевизионной программы. В-третьих, новизна исследования связана с решением актуальной проблемы методологии коммуникативно-прагматического анализа авторских телевизионных программ и изучения идиостилевых особенностей медиадискурса языковых личностей ведущих с учетом комплекса лингвистических и экстралингвистических факторов рассматриваемого типа медиакоммуникации.

На значительном эмпирическом материале (рассмотрено 90 выпусков телевизионных программ разных типов), осуществлено исследование медиадискурса ряда публичных персон телеведущих, проанализировано и обобщено более 7 тысяч ответов участников психолингвистических и социоллингвистических экспериментов и онлайн-опросов. Автору диссертации удалось выявить специфику авторских телепрограмм разных типов: информационно-аналитических, научно-познавательных и культурно-развлекательных, описать идиостилевые особенности известных медиаперсон ведущих на основе комплексного анализа их речевого поведения в медийном пространстве, разработать методику комплексного коммуникативно-прагматического анализа индивидуального медиадискурса ведущих авторских телевизионных программ. С этим связана теоретическая значимость кандидатской диссертации А. А. Каширина.

Проведенное А. А. Кашириным исследование, опирающееся на обширную теоретическую базу и современную методологию лингвистического исследования, включая компьютерный анализ и эксперименты разных типов, представляет практический интерес для дальнейших исследований по медиалингвистике, теории речевого воздействия, стилистике, лингвистической прагматике; для реальной деятельности ведущих авторских телевизионных программ, а также для сферы образования. Результаты научного исследования А. А. Каширина могут использоваться в вузовском и школьном преподавании на занятиях по стилистике, филологическому анализу текста, в курсах по теории и практике медиакоммуникации.

Диссертационное исследование проведено в рамках научного проекта № 15-04-00216 «Языковая личность и медиасреда: коммуникативно-когнитивные аспекты взаимодействия» (2015–2017 гг., руководитель – Н. С. Болотнова, в числе исполнителей – А. А. Каширин) при поддержке гранта Российского фонда фундаментальных исследований.

Результаты исследования получили апробацию на 14 международных научных конференциях разного уровня и нашли отражение в 21 научной публикации, включая 7 статей в журналах, рекомендованных ВАК для публикации научных результатов диссертаций.

За время работы А. А. Каширин проявил себя как творческая личность и квалифицированный исследователь, способный создавать собственную концепцию лингвистического исследования в контексте имеющихся современных направлений русистики, эффективно использовать современные методы научных исследований; его отличают трудолюбие, коммуникабельность и доброжелательность по отношению к коллегам.

Считаю, что диссертация А. А. Каширина является самостоятельным законченным актуальным исследованием, которое вносит вклад в разработку теории медиалингвистики, в дальнейшее развитие коммуникативной лингвистики и стилистики текста, отвечает требованиям, изложенным в пункте 9 действующего Положения о присуждении учёных степеней, и может быть представлена в диссертационный совет на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Научный руководитель
заведующий кафедрой русского языка
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Томский государственный педагогический университет»
(г. Томск, 634041, ул. Киевская 60, (3822) 52-17-54,
rector@tspu.edu.ru, www.tspu.edu.ru),
доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык),
профессор



Болотнова Нина Сергеевна
nsb@tspu.edu.ru

25.02.2019

Подпись Н. С. Болотновой удостоверяю
Учёный секретарь Учёного совета ТГПУ



Н. И. Медюха